Дата проведения   19.01.2018 г                                                                 
Учитель Горбачёва Е.П.
Учебный предмет: человек и мир
Тема учебного занятия "Грибы, их разнообразие"
Цель: дать представление о грибах как отдельной группе живых организмов
Задачи:
- познакомить  со строением гриба  на примере свежего шампиньона, расширить представления о разнообразии грибов в природе; 
- способствовать осознанию учащимися значения грибов в природе;
- воспитывать необходимость соблюдения мер безопасности и природоохранных мер при сборе грибов.
Оборудование: мультимедийная установка, макет ели и гриба, картинки съедобных и ядовитых грибов, свежие шампиньоны, сигнальные карточки для рефлексии и самооценки, картинка Старичка-лесовичка, конверты с заданиями для групп, кондитерские грибы (для сюрпризного момента),сборник проектов"Книга природы", кластер, мяч, плакат "Съедобные и ядовитые грибы",  корзина, увеличительные стёкла.
Тип урока: урок получения новых знаний
Форма проведения урока: деловая игра с элементами образовательной модели «Шаг за шагом», проектной деятельности и использованием ЭСО.
Ход урока
I. Организационный момент. Эмоциональный настрой на урок. 
Дети выстраиваются в круг, заранее подготовленные ученики говорят следующие слова:
Начинаем ровно в срок, 
Интереснейший урок. 
Дружно за руки возьмёмся, (дети берутся за руки)
И друг другу улыбнёмся. (улыбаются)
Пусть сегодня для нас всех, (произносят хором)
На урок придёт успех!

- Улыбнитесь нашим гостям. Садитесь.

- Что вы ожидаете от сегодняшнего урока? (Узнать что-то новое, интересное, поработать в группах, сделать для себя какое-то открытие, получить похвалу учителя и т.п.)
- А я ожидаю, что вы будете внимательными, активными, любознательными и дисциплинированными. Надеюсь, что наши ожидания оправдаются.
II. Проверка домашнего задания.
- Давайте вспомним, о чём мы с вами говорили на прошлом уроке?(О культурных и декоративных растениях)
Дидактическая игра "Продолжи фразу" (с мячом)
1)  Культурные растения люди специально выращивают в... (садах, на полях и огородах).
2) Культурные растения нуждаются в ... (уходе, поливе, прополке, подкормке)
3) Рожь, пшеница, горох, овёс, ячмень – что лишнее.. (горох, потому что это не злаковое растение, это овощ)
4) Яблоня, слива, вишня, смородина, ежевика - это... (плодовые растения)
5) Декоративные растения выращивают для... (красоты)
6) Комнатные растения помогают ... (увлажнять воздух, очищать его, задерживать пыль)
III. Введение в тему урока. Мотивация
- Ребята, вы не заметили чего-нибудь необычного сегодня в классе. Может вас что-нибудь удивило? (На ёлке выросли грибы)
- Вот это да! Зимой на елке выросли грибы!!! Этой зимой погода преподносит нам сюрпризы. Во всех выпусках новостей буквально перед самым Новым годом говорили, что в лесах Беларуси выросли грибы. Конечно, такое явление как «грибы в декабре» встретишь очень редко.Ведь грибная пора – это осень, конец лета.
- Как вы думаете, какая тема нашего урока? (Грибы)Тема нашего урока "Грибы, их разнообразие".
IV. Целеполагание.
- О чём нам предстоит узнать на уроке? (Предположения детей) 

Знакомство с планом урока.
- Мы узнаем о том, что такое гриб, из каких частей он состоит, поговорим о разнообразии грибов, поработаем в группах над созданием проектов, тем самым пополним наш сборник проектов "Книга природы".
А поможет нам в изучении темы урока необычный лесной гость. 
Есть на свете старичок
Старичок - лесовичок.
Носит он на голове
Шляпку-колпачок.
Каждый день и в дождь, и в зной
Сторожит он мир лесной.
- Старичок - лесовичок приготовил вам вопросы, на которые мы будем отвечать в течение урока. Если верно ответим, то в конце урока он нас наградит подарками. 
IV. Знакомство с новой темой.
Актуализация знаний учащихся по теме урока
Ну а для начала расскажите, какие грибы вы знаете и где вы их видели? (Высказывания детей)
- Молодцы. Много грибов вы назвали. 
Постановка проблемного вопроса
-  А вот первый вопрос от  Старичка – лесовичка. 
1) Что же такое грибы? (Предположения детей)
- Грибы относятся к живой или неживой природе?
-Что ещё относится к живой природе?(Параллельно с ответами детей выстраивается кластер) 
 (
живая природа
)
 (
животные
) (
грибы
) (
человек
) (
растения
)

Работа с учебным пособием (коллективная) 
- Давайте проверим себя и обратимся к учебнику. С.71(первый абзац)
- Ещё раз посмотрите на схему. Правильно ли мы разместили грибы на ней? 
Промежуточная рефлексия (с сигнальными карточками)
- Грибы - это животные? (Нет)
- Грибы - это растения? (Нет)
- Грибы - это не животные и не растения, а отдельная группа живых организмов. (Да)
- Рассмотрите рисунок на с.71. Из каких частей состоит гриб? (Ответы детей) 
Исследовательская работа (в группах)
- Старичок-лесовичок предлагает вам превратиться в исследователей. Рассмотрите вот эти грибы и ответьте на вопросы:
1. По вашему мнению, как называется этот гриб? _________________________
2. Съедобный он или несъедобный?______________________
3. Из каких частей состоит?______________________________________
4. Какие особенности гриба вы заметили? _______________________________________________________________
(Учащиеся рассматривают под лупой шампиньоны, заполняют карточки с ответами)
Проверка работы групп
Промежуточная рефлексия (с сигнальными карточками)
- Гриб состоит из ножки, шляпки и грибницы? (Да)
- Подземная часть гриба называется ножкой. (Нет)
- Подземная часть гриба называется грибница. (Да)
Физкультминутка («Грибная зарядка»)
Рубрика "Разнообразие грибов"(Презентация)
- Грибы очень разнообразны. Учёные насчитывают  на сегодняшний день более миллиона видов.
В природе распространены шляпочные грибы, грибы-паразиты, плесневые грибы, дрожжи.
У шляпочных грибов грибница находится в почве. А для размножения у них образуется плодовое тело. Оно состоит из шляпки и ножки. Шляпочными грибами питаются обитатели леса, например, разнообразные насекомые, белки, кабаны. Употребляет грибы в пищу и человек. Такие грибы называют съедобными.
Собирать грибы рекомендуется ранним утром. Грибы надо не вырывать, не срезать ножом, а выкручивать из земли, чтобы сохранить грибницу. Корзина грибника должна быть твердой, чтобы грибы не ломались.
Многие грибы живут на других организмах. Поэтому их называют грибами-паразитами. Паразитируя на растениях, они вызывают заболевания, уменьшают их урожай. Паразитическими грибами являются грибы трутовики. Они растут на деревьях. Опята - тоже грибы-паразиты. Но они съедобны в отличие от трутовика. 
Плесневые грибы существуют повсюду. Стоит хлебу залежаться, как он покрывается плесенью. Употреблять в пищу такой хлеб не следует. Гниение фруктов и овощей также вызвано плесневыми грибами. Но среди этих грибов имеются очень полезные. Их используют в изготовлении антибиотиков, а также сортов твёрдого сыра.
К грибам относятся  и дрожжи. Они не образуют настоящей грибницы и обитают на поверхности растений и животных или в разнообразных растворах, содержащих сахара. Многие виды дрожжей живут в почве. Есть также пищевые дрожжи, которые добавляют при выпечке хлеба.
V. Закрепление.
Работа в группах над созданием проектов
1 группа  Проект "Съедобные грибы"
Прочитать с.73 учебника, рассмотреть рисунки. Выбрать из представленных грибов съедобные, сложить их в корзину. 
2 группа Проект "Правила тихой охоты"
Прочитать с.74 учебника. Составить правила сбора грибов.
3 группа Проект "Грибное царство"
Разгадать кроссворд
4 группа Проект "Грибное блюдо"
Предложите способ приготовления грибного блюда белорусской национальной кухни
Защита проектов
VI. Подведение итогов. Рефлексия.
- Давайте вспомним, чего вы ожидали от урока и оправдались ли ваши ожидания.
- Какие открытия для себя вы сделали?
- Продолжите фразу: 
я узнал..
я понял...
мне понравилось...
VII. Домашнее задание 
С.71-75 читать, отвечать на вопросы
VIII.Сюрпризный момент
Вручение кондитерских грибов детям и гостям.

